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& Huumusbilansi arvutamine (1)
== Kultuur Huumusvaru
-_

lutsern, punane ristik, mesikas — muldaharimise jargselt 1,5-2,0

liblikdieliste-kdrreliste pdldhein vdi kdrreliste pdldhein, 1,3-1,5
kultuurkarjamaa ja kultuurniit - muldaharimise jargselt

lutsern, punane ristik, mesikas, liblikdieliste-korreliste 0,5-1,0 i
pdldhein voéi kdrreliste pdldhein, kultuurkarjamaa ja l

kultuurniit — ei harita mulda

kaunvili koos pdhuga 0,15-0,4
vahekultuurid péhikultuuri jargselt kiilvatuna 0-0,2
liblikdieliste heintaimede allakilv - ei harita mulda* 0-0,2
liblikdieliste heintaimede allakiilv koos pdhuga - 0,5-0,9
muldaharimise jargselt
liblikdieliste heintaimede katteviljata kiilv kevadel - 0,5-0,8
muldaharimise jargselt

_— liblikdieliste heintaimede katteviljata kilv kevadel — 0,2-0,4

\\'? harita mulda 2
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Huumusbilansi arvutamine (2)

Kultuur Huumusvaru vahenemine,
e t/ha

kartul, koogivili 2,0

i
[
i

mais 1,7

teraviljad, tatar, kanep, paevalill,
lina, raps, rips jt ristdielised 1,0
Olikultuurid - phu eemaldamisel

Uheaastased korrelised
heintaimed 0,7
mustkesa 2,5

Antud arvvaartused kehtivad eelkdige madalama
mullaviljakusega muldadel, kus huumusbilanss on olnud
kestvalt negatiivne. K&rgema mullaviljakusega muldadel, kus
huumusbilanss on positiivne, v8iks kasutada huumusbilansi
arvutamisel madalamaid arvvaartusi.
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) Huumusbilansi arvutamine (3)

Orgaaniliste véaetiste vBime taastada mulla huumust

Sonniku kuivaine Uhe tonni huumuse taastamiseks
sisaldus, % vajalik s6nniku kogus, t/ha

20
18 20
15 25
13 35
10 45
8 70*
5 100*
3 180*
Haljasvaetis 45
P6hk (8hukuiv) 5

*Keskkonnakaitselistest piirangutest tulenevalt ei pruugi nii suure koguse
sOnniku pdllule andmine olla aastas vdimalik.
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& Sénniku md&ju arvutamise naidis
_ huumusbilansis

* Vedelsdnnik (13% kuivainet) 35 t/ha =1 t/ha
huumust

» 20 t vedelsdnnikut hektarile
e 20/ 35 =0,6 t/ha huumust
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”% P6hu ja terade suhe pdhu koguse
- ligikaudseks arvutamiseks huumusbilansi
== jaoks, kui pohk jaetakse pollule

5 t/ha pdhku = 1 t/ha huumust

Oder 0,7...0,8:1
Nisu 0,8...1,0:1
Kaer 0,8...1,0:1
Talirukis 1,1...1,3:1
Taliraps 1,5...1,7:1
Suviraps 2,0...2,5:1

Kui p6hu kogus on suurem kui 5 t/ha, v8iks kasutada madalamat
suhtarvu, sest p6hu kogus suurema terasaagi korral vaheneb
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POhu moju arvutamise naidis
huumusbilansis
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 Talinisu — p6hk pdllule
Terasaak -4,5t/ha
Talinisu pohk : terad =0,8...1,0 : 1
4,5 x 0,8 = 3,6 t/ha pdhku
5 t/ha pdhku = 1 t/ha huumust
3,6 /5 =0,7 t/ha huumust
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Ligikaudsed haljasvaetise kogused

E kasvuaastal huumusbilansi
= arvutamiseks
Punane ristik 30-50
Mesikas 40-50
Segatis 20-25

45 t/ha haljasvéetist = 1 t/ha huumust
35 t/ha punase ristiku haljasvaetist / 45 = 0,8 t/ha huumust
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